



ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 36—37 (256—257)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
с 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ВТОРНИК, 22 ДЕКАБРЯ 1987 г.

Цена 1 км.

ПЕРЕСТРОЙКА— ДЕЛО КАЖДОГО!

Партийное собрание повесткой дня: «О работе парткома по перестройке учебно-исследовательского процесса и научных исследований в АГУ» длилось значительно дольше обычного. Желающих выступить было много, однако время не позволило выступить всем. Разговор о путях перестройки, о роли в партии парткома, можно сказать, что состоялся, но не настолько острый и динамичный, как хотелось бы. Некоторые выступающие могли дать обективную оценку работы парткома, а сводили свои выступления к проблемам, далеким от перестройки деятельности партийного комитета и собственной работы.

Партийному собранию предшествовала большая подготовительная работа. Проводилось анкетирование, партийные собрания с аналогичной повесткой дня в цеховых партийных организациях.

Критически оценивал достигнутое в обсуждении вопроса докладчик, и. о. секретаря парткома В. Я. Федянин. Изложение его доклада мы представляем читателям.

На собрании выступили А. А. Чувакин, С. Малеев, Л. В. Тен, А. Шаповал, М. М. Чемерис, Л. Вигандт, А. Н. Коновалов, А. Лазебкин, А. П. Аникин, Н. Шеповат, В. А. Черненко, Н. М. Клуниченко. Все выступления редакция опубликовать не может возможности — не позволяет газетная площадка. Некоторые выступления дублируют другие или содержание доклада. Поэтому представляем читателям некоторые высказывания в изложении.

Партийное собрание отметило, что перестройка в университете идет медленно. Хотя работа партийного комитета признана удовлетворительной, она требует коренных перемен по всем направлениям партийной деятельности.

В работе собрания приняли участие секретарь Центрального райкома партии Л. В. Полухина, инструктор отдела пропаганды горкома КПСС Н. К. Кученева.

■ МАРКЕЛОВА.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТИЛЯ РАБОТЫ

Один из главных девизов перестройки «Начинай с себя!» должен прямо быть отнесен и к деятельности нашего партийного комитета. Работа парткома в отчетный период была направлена на осмысление задач, стоящих перед коллективом университета в свете тех революционных изменений, которые идут в обществе в целом и в системе высшего образования, разработку основных направлений развития всего университета, факультетов, кафедр. За время, прошедшее после отчетно-выборного собрания, проведено 38 заседаний парткома, на которых рассмотрены вопросы учебно-научной работы, идеологической, организационно-партийной и текущие. Большое внимание за этот период уделялось планированию деятельности не только

негласно оформляются качественно. Зам. секретаря по организатору Н. А. Шуповой необходимо активнее перестраивать работу с резервом по приему в члены КПСС. Необходимо открыто обсуждать деловые, моральные качества кандидатов. А кандидаты из числа студентов должны обсуждаться в учебной группе, курсе, на бюро ВЛКСМ. Ослабили свою работу группы и посты народного

перестройки — период выработки ее концепции закончился. Задачи парткома организации и всего коллектива университета в целом определены основополагающими документами партии, постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР о перестройке высших школ, разработанными наами программами. Мы же иногда, по-прежнему, доказываем, обосновываем необходимость перестройки на том или ином участке работы. Центр также несет на себя обязательства. У нас немало любителей, которые давно использовали должности старших научных сотрудников и не защищали диссертации.

Докторских диссертаций. В ближайшие годы могут быть защищены еще 4—5. Однако это далеко не исчерпывает проблемы. В работе по этому направлению нам не хватает четкости и последовательности в оказании помощи тем, кто активно работает над крупными научными проблемами с выходом на докторскую диссертацию. Нет соответствующего контроля и спора с людьми за своеобразное выполнение взятых на себя обязательств. У нас немало любителей, которые давно использовали должности старших научных сотрудников и не защищали диссертации.

Одним из важных каналов осуществления партийного влияния на коллектива является учреждение кадров профсоюза. После XXVII съезда КПСС парткомом были приняты дополнительные меры по активизации профсоюзной деятельности. В результате принятых мер произошли

ДЕЙСТВОВАТЬ РЕШИТЕЛЬНЕЕ, СООБЩА

(Изложение доклада и. о. секретаря парткома АГУ В. Я. Федянина)

парткома, но и партбюро, партгрупп. Партийный комитет стремился применять новые формы подготовки и проведения общеглаваритетских собраний с использованием анкетирования, обсуждение основных вопросов заранее через газету «За науку», организацию собраний без доклада, постоянно использовали «свободный» микрофон. Однако парткомом сделано еще не все, что можно было. Одной из основных причин этого является значительные изменения состава парткома за последние два года. Что не могло не сказаться на стиле работы парткома, на последовательности, четкости его действий. Этого можно было бы избежать, если выдвижение кандидатур в составе партийного комитета на отчетно-выборном общеглаваритетском собрании предшествовало бы обсуждение на партийных собраниях цеховых партийных организаций. Там можно было бы определить, например, сможет ли товарищ на данном промежутке времени эффективно работать в составе царского парткома. Такой порядок выдвижения усилил бы и ответственность членов парткома за состояние дел по перестройке в тех коллективах, где они работают, и ответственность цеховой партийной организации за работу члена партийного комитета, которого она же комендовала общеглаваритетскому партийному собранию.

КЛЮЧЕВОЙ ВОПРОС— КАДРЫ

Успех перестройки в конечном итоге зависит от человеческого фактора, от того, насколько быстро и глубоко наши кадры воспримут необходимость перемен, насколько творчески и устремленно будут проводить линию партии в жизнь. На совещании в ЦК КПСС М. С. Горбачев говорил: «При всей важности всех других проблем необходимо сосредоточить сейчас на нововведениях роли партии, каждого коммуниста в обеспечении перестройки, на активизации политической, организаторской и идеологической деятельности, кадровой работы». Это ключевой вопрос, он выводит на все остальные.

Партком стремился до-

вести идеи перестройки до каждого члена коллектива. Вопросы перестройки обсуждались на партийных собраниях, на собраниях трудового коллектива, были выставлены на собраниях комсомольских, профсоюзных активистов в многостражной газете по этим проблемам, проведены по литдни и др. И все-таки работы в этом направлении проводились недостаточно. Мы сбивали темы, ошибочно полагая, что все все усвоили. Далее вовремя не внесли существенных корректиров в характер самой разъяснительной работы. Первый период

практическую реализацию наших идей.

Выполняя решение парткома, парткомом совместно с ректором и профкомом разработали комплексную программу работы с кадрами. Важное место в ней занимает подбор и расстановка работников. Существенным элементом здесь стали, во-первых, демократизация процесса формирования руководящего звена, во-вторых, усиление внимания парткома к работе с резервом для выдвижения на руководящие должности.

Опыт выборов резерва

четко высветил наши недоработки в осуществлении демократического принципа формирования руководящих кадров. Некоторые партбюро и партгруппы формально отнеслись к делу, пустили его на самотек. Поэтому имели факты неординарного избрания резервов. А ведь кадры — дело парттайное. Здесь должна быть четкая позиция: мы не должны административными приемами называть людям свои кандидатуры, но помочь коллективам выбрать в руководители достойных —

наши задачи.

Партком на своем заседании утвердил резерв на выдвижение план его учебы. Намечено регулярно проводить линии, недели дублеров, стажировку в других вузах.

Партком постоянно занимается проблемой формирования и подготовки научно-педагогических кадров. И здесь есть некоторые успехи. За два только года общий уровень осложненности в университете вырос на 2 процентов. Серьезной остается проблема докторов наук. За два года защищено четыре

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ!

В университете финиширует смотр-конкурс на лучшую академическую группу. Определить победителей было не легко. Среди гуманитарных факультетов спорно решался вопрос о присуждении первого места. Претендентами были две группы — 352 ЮФ и 151 ИФ. По приятным пунктам социалистического соревнования эти группы мало в чем уступали друг другу. И только высокий процент успеваемости вывел 352 группу на первое место. В этом коллективе — сильный, надежный актив в составе Ольги Кудаевой — старости, Светланы Тетушкиной — профорг, Ларисы Шиловской — комиссара.

Проректор по воспитательной работе С. Г. Щеглов при обсуждении призеров сказал, что лучшая группа должна быть лучшей во всех отношениях — примером, и в трудовых, и в учебных делах, а также общественно-политической работе. И то, что ребята не организовали выход на ремонт химкорпуса — ударной стройки университета, не красит их. И хотя этот факт не зачеркнул заслуги коллектива, он должен послужить хорошим уроком на будущее.

Среди групп естественных факультетов бесспорно первое место заняла 741 группа БиоЦ. По мнению председателя профкома студентов О. Б. Рудакова, эта группа оперативно, четко, по первому зову решала поставленные задачи. В группе гордятся своим активом, в составе которого Григорий Сидантьев — староста, Юрий Голощапа — профорг, Юлия Тарасенко — комиссар. Деканат лидерство этой группы помогает сплоченность коллектива, ответственность каждого перед группой. А главное — высокая дисциплина и ответственность. Высокий процент успеваемости доказан благодаря тому, что каждый студент в этом коллективе живет под девизом — «Учеба — главный труд студента!». По мнению ребят — дружба, высокая дисциплина, достижение единой целей лежат в основе обучения и трудовой деятельности группы.

С. МАЛЬШЕНКО, журналист ФОПа, студентка 752 гр. БиоЦ.

(Окончание.)

Начало на 1 стр.).
В решении важнейшей задачи — перестройке работы комсомольской организации первостепенное значение приобретает работа студентов-коммунистов в выборных комсомольских органах. Партийный комитет беспрекословно недостаточная активность студентов-коммунистов, работающих в комсомоле. Среди студенческого актива влияние студентов-коммунистов падает. Проводимая партией, парторгами факультетов работа с молодыми коммунистами не дает должного результата. Об этом свидетельствует весь ход прошедшего недавно партийного собрания «О роли студентов-коммунистов в повышении качества учебно-воспитательного процесса». Членам парторгов коммунистов Н. А. Шутовой, С. Г. Щеглову следует активизировать деятельность на этом участке.

Ведя текущую кадровую в службах администрации-хозяйственной части, необходимо главных специалистов, что порождает срывы графиков, низкое качество работы. Одной из причин такого положения является низкий уровень воспитательной работы, поспешность в подборе и расстановке главных специалистов, не всегда чуткое, деловое отношение к людям, их нуждам и запросам. Проректор по АХР коммунист В. С. Фомин, секретарь парторгбюро коммунист Д. Я. Брылев не добились коренного улучшения на этом участке работы. Председатель профбюро коммунист А. М. Перминов занимает роль сторонника наблюдателя и не использует своих прав воздействия на коллектив и руководство службы АХЧ. Член парторгома, ректор АГУ В. Л. Миронов не проявил должного внимания к этому участку работы, не добился заметных улучшений кадровой ситуации в АХЧ. Стиль работы ректората при решении очень важных для университета административно-хозяйственных вопросов — капитального ремонта, строительства новых объектов нуждается в существенном совершенствовании.

К сожалению, сегодня даже для решения мелких вопросов привлекаются члены ректората. Поэтому в отсутствие профессора по АХР, ректора теми работают резко снижаются, наглядным тому примером — ремонт химико-биологического корпуса. Необходимо срочно менять такой порядок, взять линию на повышение требовательности, заботиться о росте персональной ответственности всех звеней управления. Демократизм и коллективность нашей работы не отменят и не заменят спроса, ГЛАСНОСТЬ, КРИТИКА, САМОКРИТИКА.

Вопросы гласности и демократизации — это вопросы участия членов кол-

лектива в управлении. Они в полной мере и надежно должны служить социализму. Не так давно мы критиковали руководство за то, что штаты университета разрабатываются и утверждаются в газете, а не в УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ.

В центре перестройки всех сторон жизни любых вузов находится студент. Одна из основных задач, заложенных в вузовскую перестройку — добиться сознания самими студентами своей ответственности за качество

ДЕЙСТВОВАТЬ РЕШИТЕЛЬНЕЕ, СООБЩА

(Изложение доклада и. о. секретаря парторгома АГУ В. Я. Федянина)

развития АГУ было посвящено совместное заседание парторгома совета и профбюро АГУ. В октябре этого года собрание трудового коллектива осудило основные направления и практические вопросы перестройки в университете. Разработка основных направлений

учебы, превратить его из пассивного школьника в деятельного социализатора себя как специалиста. Повышение качества и эффективности учебного процесса — вот главный аспект направления всей нашей работы. Средствами для достижения этой цели является увеличение числа часов самостоятельных занятий. Для парторгома, парторга, КОН на основе широкого, гласного, заинтересованного обсуждения выявить творческий потенциал нашего преподавательского коллектива, направить его на поиск оптимальных форм и сочетание аудиторных занятий и самостоятельной работы студентов. В конце прошлого года прошел широкий обмен мнениями о перестройке высшей школы на факультете, кафедрах, на ректорате, парторгоме, профкоме и т. д. К сожалению, в этом учебном году обсуждение хода перестройки учебного процесса не проводилось. Услабшая часть учебно-научного сектора парторгома ослабила эту работу.

Нашей партийной организацией, комитетом комсомола необходимо серьезно поработать над возрастанием престижа учебы. Нам кажется, что здесь помогла бы такая мера — рассмотривать кандидатуру студента при приеме в ряды КПСС, при выборах на какую-либо общественную должность, если он имеет оценки «удовлетворительно».

Важнейшим направлением работы парторгома является студенческое самоуправление. Много внимания этой проблеме уделяет и наша газета. В настоящее время в АГУ действуют органы самоуправления: УВК, штаб трудовых дел, советы общеизданий, студенческое научное общество, студклуб, спортивный клуб. На газете обращали внимание на перспективы национализации, а также на то, что она на наш взгляд, идет с большими ошибками.

Нас не может не беспокоить недостаточный уровень развития критики в АГУ. Происходит это в большей части потому, что люди частично не видят проку в критических замечаниях, потому что по ним не принимаются соответствующие меры, а если и принимаются, то информации люди не получают. Парторгом считает, что такая практика недопустима. Видеть, каждый факт непринятия мер по критическим выступлениям будет квалифицироваться как зазор критики, а виновные будут

наказываться.

ПЕРЕСТРОЙКА
УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ
РАБОТЫ

На первом этапе перестройки вузовской жизни необходимо, чтобы вузовская администрация и размещением студентов в общежитиях занимались профсоюзная и комсомольская организации. Ведется работа по созданию студенческого треста «Вузстрой». И все-таки студенческое самоуправление сегодня переживает качественно новый этап, причем, в началь-

ном идет в ложке, в которых подходит к развертыванию первых организаций, усилия влияния коммунистов в коллективе университета. Готовых рецептов в перестройке нашей страны нет, но надо использовать все ценное, что рождается практикой высшей школы страны. Движение вперед есть, необходимо, чтобы оно было решительное, а ступательное.

Основные направления перестройки в идеологической работе — это переход от массовых заформализованных мероприятий к живому общению с людьми, активизация деятельности первичных трудовых коллективов. Серьезные проблемы стоят перед

НАВСТРЕЧУ 15-ЛЕТИЮ АГУ

Товарищи! В 1986 году Алтайскому государственному университету исполняется 15 лет. Для истории это небольшой отрезок времени, для истории нашего университета — немалый. За этот период АГУ превратился в крупный центр подготовки кадров высшей квалификации для народного хозяйства по десяти специальностям. За эти годы он выпустил 7 тысяч молодых специалистов. В университете сложился квалифицированный научно-педагогический коллектив, в котором более 65 процентов преподавателей имеют ученые звания и степень.

Приглашаю ветеранов АГУ, бывших студентов поделиться своими воспоминаниями на страницах газеты, рассказать о годах становления университета, о трудах и удачах тех лет. В свою очередь редакция, журналисты ФОПа также примут активное участие в подготовке материалов о нынешнем дне университета, его проблемах, о том, как идет перестройка на факультетах, кафедрах, в партийных, комсомольских, профсоюзных орга-

низациях.

Итак, предстоящий 1988 год — год пятидесятилетнего юбилея нашего вуза. Приглашаю всех принять активное участие в подготовке и праздновании знаменательной даты.

Вспоминания, рассказы, зарисовки, очерки об истории университета, его людях просим присыпать в редакцию газеты по адресу: 656099 г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206. Редакция газеты «За науку».

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ

А. ШАПОВАЛ, член комитета ВЛКСМ АГУ.

На комиссии комитета комсомола мы рассмотрели возникновение системы ОПП. Лет двадцать назад она была создана, можно сказать, искусственно. Она как бы пытается охватить все стороны работы комсомола в связи с невыполнением устав-

ных требований. Поэтому и был поставлен вопрос о целесообразности совета по ОПП. Ведь большинство политическая практика представляется как система, вжившая себя. Значит нужно упразднить ее, а его функции передать реально существующим организациям внутри комсомола.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Спиз» была предложена программа перестройки учебного процесса. Это программа пропагандирована лафакультетским газетами «Скиф» и «Фикс». Это не только пропаганда. Но не только пропаганда: индивидуальные графики работы студентов, количеством промежуточных зачетов, введенными промежуточными зачетами, и они сдались. В этом случае деканат изменения методики преподавания некоторых курсов сразу попал на встречу в весенний семестр. Дело в том, что масса студентов

индивидуальный график, представляет собой разные слои по уровню личности, предшествующей подготовке. Индивидуальный график предполагает, что учащимся посещение лекций, учиться. Поэтому предлагается научные комендантские (2 часа) досрочную сдачу группы по интересам. Но сессии. Контроль за этим пока еще не

наличие в жизни, наверное, не обойдется без тренингов, потому что не все преподаватели нас поддерживают. Но я думаю, что мы сможем найти общий язык.

Л. ВИГАНТ,

председатель УВК ФилФ.

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ А. Н. КОНОВАЛОВА)

В последние два года все мы как-то изменились, стали смелее, требовательнее себя, выбранным органам и администрации. Пусть пока очень робко, но все же обозначается процесс демократизации. Происходит изменения в кадровом составе. Предприняты первые, но все еще робкие, а в отдельных случаях ошибочные попытки перестроить учебно-воспитательный процесс, развивать студенческое самоуправление.

Но честно и откровенно признаем: существенных изменений в жизни коллектива не произошло. Некоторые слышим, которые мы наблюдаем и осуществляем — это, скопе не наши усилия, а следствие изменений общего политической обстановки в стране.

Мы еще не научились воспринимать критику по-партийному. Предпочтение по-прежнему отдается критике «сверху». Признаем и то, что в словах и поступках многих из нас сохраняется своеобразная раздвоенность. Не до конца преодолен синдром боязни: на собраниях говорим одно и отмачиваемся, а откровенничаем где-нибудь в кулуарах. Словом, не восстановлено ценнейшее качество — всегда и везде быть предельно откровенным.

Почти ничего не делается для преодоления такого крупнейшего дефекта системы образования, как утрата индивидуального подхода в работе со студентом. Наши возможносты в этом и без того ограничены. А если еще и еще сокращать время для консультаций, курсовых работ, приема экзаменов, как предлагает методический совет? В таком случае вообще будет трудно говорить об улучшении учебно-воспитательной работы. К тому же затрагиваются и интересы пре-

подавателей. До каких пор можно эксплуатировать их безотказность и терпеливость? Методический совет должен заниматься методичной преподаванием, а не изменениями условий труда. Для изменения этих условий надо заручиться согласием коллектива и профсоюза.

Признаем и тот факт, что процесс демократизации вуза администрация пытаются держать в своих руках, забывая, что коллектив — сверху, в администрации — исполнительца его воли. А что получается на деле? Любой совет, как орган демократический, самоуправленияский, должен избираться. Должен. Однако, в этом году совет кафедр общественных наук был назначен. Кто-то может возразить: дескать, неступили по инструкции и назначили заведующих кафедрами, секретаря партийного бюро, партгруппиров и председателя парторгбюро — со стороны никого нет. Но позвольте спросить: соответствует ли такой порядок формирования (скорее просто назначения) совета идеям демократизации? Понадумали, коллектив был поставлен уже перед свершившимися фактами?

Нуждается в пересмотре тематика и процедура подготовки общих собраний. Они проводятся не так уж часто. Поэтому на обсуждение надо выносить не частные, а ключевые вопросы. Вызывают недоверие то, что на собрания не выносятся такие

централизованные вопросы, как развитие критики и самокритики, состояние и развитие гласности и открытости, самоуправления и демократизации, стиль руководства и др. Ведь эти вопросы — фон, содержание, условия перестройки и активизации человека.

В свое время партийный комитет и ректорат АГУ принимали решение о формировании студенческого строительного отряда, который бы работал на ремонте общежитий. Это отряд «Искатель». Но в этом году в общежитии № 4 ремонт начался уже тогда, когда студенты приступили к занятиям. Поэтому возникло так много проблем с наведением порядка в общежитиях, приходится отрывать ребят от учебы. Мне кажется, что этого можно избежать, если все организационные вопросы решаются заранее.

Большое внимание уделяет партком и развитию студенческого самоуправления. Это проблема решается, главным образом, через активизацию работы студенческих профсоюзных комитетов.

Много проблем возникает у студенческих профсоюзных комитетов по такому вопросу, как повышение роли и качества идеологической работы. Можно сказать, что число

всего студенческое самоуправление. И в то же время много недостатков: плохо идет заключение договоров о целевой подготовке специалистов. Недавно партийное бюро химического факультета обсудило ход перестройки учебного процесса и отметил недостатки по улучшению учебной работы.

Или о каком коренном улучшении в подготовке специалистов не может быть и речи, если не изменится к лучшему соотношение между преподавателями и студентами. На химическом факультете кадровая ситуация не меняется с 1979 г. А нагрузка возросла за счет вечерников и заочников. Появились географическое отделение, а штаты прежние.

Очень сложная ситуация сложилась и с выполнением хоздоговоров. Факультет ежегодно выполняет их на сумму 200—250 тыс. руб. Случайных договоров у нас нет. Она заключается по тематике кафедры. На этот год из объема 208 тыс. руб. хоздоговоров основная масса (на сумму 168 тыс. руб.) будет выполнять по правительской тематике. Тем не менее, эти договоры разошлись все факультеты.

Н. ШЕПОВАЛ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ

Часто на своих заседаниях мы рассматриваем те же вопросы, что и в партийном комитете. Мы как бы дублируем их. Не проще ли проводить совместные заседания, чтобы меньше отвлекать людей, не повторяться.

По отношению к комитету комсомола существует некая мелочная опека со стороны партийного комитета. Это создает нервозность, которая мешает нормальной самостоятельной работе. Возникают трения с партбюро в вопросах приема в члены КПСС. Партийные бюро обходят комитет, представляя три рекомендации коммунистов. А между тем студент, член ВЛКСМ должен получить рекомендацию от комсомольской организации.

(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ С. МАЛЕТИНА, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО СТУДСОВЕТА)

— В свое время партийный комитет и ректорат АГУ принимали решение о формировании студенческого строительного отряда, который бы работал на ремонте общежитий. Это отряд «Искатель». Но в этом году в общежитии № 4 ремонт начался уже тогда, когда студенты приступили к занятиям. Поэтому возникло так много проблем с наведением порядка в общежитиях, приходится отрывать ребят от учебы. Мне кажется, что этого можно избежать, если все организационные вопросы решаются заранее.

Большое внимание уделяет партком и развитию студенческого самоуправления. Это проблема решается, главным образом, через активизацию работы студенческих профсоюзных комитетов.

Много проблем возникает у студенческих профсоюзных комитетов по такому вопросу, как повышение роли и качества идеологической работы. Можно сказать, что число

КЛЮЧ К ПЕРЕСТРОЙКЕ — В НАШЕМ ОТНОШЕНИИ К ДЕЛУ

ной проблемы за последние годы. Деканату было рекомендовано усилить связь со студенческими общественными организациями, использовать гласность, более активно опираться на студенческое общественное мнение и т. д. Основная цель прошлого года состояла в том, что перестройка приминала и персональные отчеты преподавателей, которые по тем или иным причинам просорчили сроки подготовки диссертаций.

И все же предварительный анализ показал, что партийное бюро не смогло до конца преодолеть инерцию по этому вопросу, проявляя недостаточную последовательность и твердость.

Расширились и возможности партийного влияния на организацию учебного процесса. Наряду с традиционными формами, как восприятие духом лентяя, жизнь которых коммунистов, отвечающих за учебно-материальную подготовку, стали использовать новые методы и приемы. Специально созданная комиссия проанализировала деятельность деканата по совершенствованию учебного процесса, с учетом выполнения последних постановлений. Надо сказать, что по единодушному мнению всех участников заседания партбюро, это было наиболее деловое и конструктивное обсуждение дан-

шегося в общем плане. Всё было запущено работа УВК. Ведущие позиции социологии использовали гласность, более активно опираться на студенческое общественное мнение и т. д. Партийное бюро не удалось поднять уровень факультетской газеты «Атланта». Вызывают недоумение и горечь отдельные публикации на «Стене гласности». Это прежде всего результат отсутствия должного контакта, взаимопонимания между партбюро и идеологическим сектором бюро ВЛКСМ. Попытки найти общий язык не удавались. Дело доходило до параллаксов. К примеру партбюро, заслушав 8 марта 1987 года информацию зам. секретаря бюро ВЛКСМ В. Савинкова, признал постановку идеологической работы неудовлетворительной, а состоявшееся вскоре комсомольское собрание дало положительную оценку. Видимо, большинство комсомольцев было введено в заблуждение планетами, а не результатами работы. Не случайно на отчетно-выборном комсомольском собрании деятельности бюро ВЛКСМ признана неудовлетворительной. Вместе с тем сказали, что это было излишне реакция опеки, вызванная скорее всеобщей общественностью. При-

должна проводиться совместные заседания партийного, комсомольского и профсоюзного бюро. В плане партийной работы текущего года упор сделан на анализ хода выполнения уже принятых постановлений. Усилились требования к подготовке заседаний бюро. Было решено снимать те вопросы, которые недостаточно подготовлены в рабочем порядке, если нет деловых предложений по проекту постановления. Правда, полностью решить эту проблему еще не удалось.

Мы пережили непростой период — период поиска новых, более эффективных форм и методов партийной работы. Не всегда наши задумки реализовывались, все эксперименты показали свою жизнеспособность. Но накопленный опыт принял немало полезного, мы яснее увидели свои недостатки. А главное, мы не ждали указаний «сверху», хотя что лукавить, не всегда находили понимание даже среди коммунистов. Основной же ключ к действительной перестройке лежит в области нашего сознания, в нашем отношении к делу. Вот на это и должны направить свои усилия партийная, комсомольская и профсоюзная организа-

Сообщают журналисты ФОПа

Наука: грани перестройки

О ПРОБЛЕМАХ И ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ НИРС ГУМАНИТАРНЫХ ФАКУЛЬТЕТОВ

В 1987 году по различным причинам сменились кураторы НИРС исторического, экономико-филологического, экономического и юридического факультетов. Это обстоятельство стало важным, но далеко не единственным поводом для проведения совещания кураторов НИРС гуманитарных факультетов КОН, которое состоялось накануне подведения годовых итогов.

Результаты прошлых лет показывают, что по итогам НИРС гуманитарных факультетов нередко устали естественным, даже в тех случаях, когда находились в прилизительно равных с ними условиях: по отправке работ на конкурс, по числу научных кружков и участвующих в них студентов. Невысокий оказывается и степень заинтересованности студентов гуманитариев в конечных результатах научной работы: не видя ее сиюминутного практического применения, многие, согласно данным проведенного в этом году опроса (см. «За науку», № 32), уверены, что работают лишь для оценки, или просто на корану. Конечно, такая позиция грешила субъективизмом. Ведь главная работа, которую должен проделать студент в

вузе, это работа над студенческими исследованиями, а прежде всего над самим собой как возможностью к этому будущим полноценным специалистам. В этой работе никому еще не удавалось обойтись без «трех игровых», черновых набросков, которым суждено перерости в достойный «чистовой» вариант линии после долгих поисков и упорного труда. Бессспорно, пожалуй, лишь то, что многим студентам — гуманитариям пока еще мало знакомо чувство удовлетворения от наглядных, практических результатов проделанной работы, и это положение, закрепленное традиционными формами организации НИРС, очевидно, нужно менять. К этому следует добавить, что далеко не в полную меру используется пока и научный потенциал факультетов, недостаточно высока требовательность многих преподавателей к студенческой и, что также весьма немаловажно, к собственной научной работе.

Одним из главных средств активизации НИРС на гуманитарных факультетах в ближайшие годы, видимо, должно стать усиление ее внедренческой направленности, более широкое и разностороннее применение результатов

студентами и сами получат необходимый им педагогический опыт.

Вместе с тем, необходимо совершенствовать и всю систему организации НИРС, координируя, в частности, работу факультетов и кафедр общественных наук. Куратор НИРС должен стать не наивинским исполнителем, а подлинным руководителем, диспетчером студенческой науки на факультете, и самую активную помощь в этом он приправе ожидает (а в случае необходимости — и добивается) от постоянно действующего студенческого совета (бюро) НИРС. В настоящий момент представляется также обдуманным создание на каждом факультете своего «Бюллетена НИРС», не в традиционной «засыпшей» форме (стенд с парадными отчетами о старых достижениях), а живого вестника всех текущих событий студенческой научной жизни. Такой орган гласности может быть использован для публикации сообщений о работе кружков, проводимых внутри и вне университета конкурса, конференций, олимпиадах.

Ю. ЧЕРНЫШОВ,
научный руководитель
совета по НИРС, к. и. н.

Совместный рейд редакции газеты,
комитета ВЛКСМ, профкома

ПРОБЛЕМЫ НАШЕГО БЫТА

Рейд по проверке санитарно-гигиенических условий в общежитиях №№ 1 и 2 показал, что более положительная ситуация в общежитии № 1 (председатель студсовета А. Федоров). Удовлетворительное санитарное состояние этого дома студентов во многом объясняется тем, что в отличии от общежития № 4 ремонт здесь закончен. Однако, должного порядка в комнатах мы не обнаружили. Почему? Многое можно объяснить перенаселенностью общежития, так как заселение проводилось, исходя из количества комнат, а не из количества жилой площади. В самой маленькой комнате общежития № 4 (3,17x3,80 м) проживают три человека. А в общежитии № 1 в комнатах еще меньших размеров проживают четыре человека. Причем такая ситуация наблюдалась во всем общежитии, кроме семейных комнат. Поэтому в санитарных нормах — на одного человека 7 квадратных метров не приходится и мечтать.

Но несмотря на это, студсоветом факультетов необходимо проводить работу по улучшению быта. Здесь есть положительные начала. Полным ходом идет оборудование спортивных силами студентов, проживающих в общежитии. В строительных работах активно участвуют

О. Зубова, Е. Котегова, О. Сушкина, Л. Зайцева, А. Питенева, А. Федоров и др. Будем надеяться, что вместе со спортом спортзал спорт прочно и надежно войдет в жизнь и быт наших студентов.

В общежитии № 2, где живут студенты — филологи и истории (председатель студсовета С. Андreev), был установлен факт употребления спиртных напитков студентами ФилФ (ком. 2-Г). «Празднико» был организован А. Зайцевым по поводу его дня рождения. К сожалению, участники этого мероприятия — кроме именинника — О. Власов, Б. Бурбах, А. Ляянов, — не сумели, когда представители рейда составляли акт по такому случаю. Надеемся, что доказать и общественные организации этого факультета не останутся равнодушными к этому факту и примут решительные меры для пресечения подобных явлений. Активам факультета и студсовету необходимо проводить разъяснительную работу, вести пропаганду за здоровый образ жизни.

Хотелось бы поднять вопрос о сантехнической состоятельности на общежитии на сантехнический имуществе. Сам процесс взятия государственного имущества проходит болезненно. Студенты хотят, чтобы все было готово, мебель, оборудование — не пременно новое, тогда и

брать все это на соцсохранность. Конечно, это идеальный вариант, на самом же деле приходится брать на соцсохранность то, что годно к эксплуатации. Студсоветом предоставлено право выбирать то, что они обретаются сохранить.

Чувство ответственности, которое ложится на каждого из нас, — вот главная трудность, с которой приходится сталкиваться в этом нелегком деле, — считает С. Довженко, член комитета бытовой секции комсомола. Трудностей в организации быта в общежитии немало. Но для тех, кто хочет жить в уюте и чистоте, любые сложности могут быть преодолены. А кому все это безразлично, для кого общежитие — временный двор, а не дом, тот и не старается приложить своих усилий для благоустройства, а будет сидеть на трубах.

Если бы каждый студен-

тант не только требовал

условий нормальной жизн-

и, но и сам берег все то,

чем он ежедневно пользует-

ся, общежитие стало бы настоющим домом, в

котором проходит большая часть студенческой жизни.

С. ДОВЖЕНКО,
О. РУДАКОВ,
Н. ШЕПОВАЛ,
И. ЧАНЦЕВА.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-97.

ВЕЧНАЯ ПРОБЛЕМА?

В начале декабря, после занятий первой смены, корреспондентами газеты был проведен рейд по залам и аудиториям главного корпуса университета. Задачей рейда являлась проверка санитарного состояния учебных помещений.

Хорошее впечатление оставляют многие аудитории, закрепленные за историками. В аудиториях № 205, 304, 313 чисто и тепло, а судя по окну на чистоты ИФ, дела в них обстоят относительно стабильны и в другие дни. Даже националь на столовых и партах в них встречаются гораздо реже. Может быть, в чистоте и уютной аудитории у «художников» и «писателей» рука не поднимается? Ведь в других кабинетах их изучению можно посвятить целую лекцию!

Тягостное впечатление производят аудитория № 303, закрепленная за 141 гр. (комсорг — И. Дмитриев, староста — Т. Харченко, отв. за ОПР В. Малешенко), занимающая в кото-рой практически невозможна. Грязь, огромные трещины, пересекающие все помещение, выбитые стекла и т. д. К началу смены

аудитория была опечатана, но по непонятным причинам занятия вней все-таки проходили. Из-за царящего холода студентам приходилось заниматься в одежде. Впрочем, и это мало защищало от холода, сибирская зима пронеслась малопрятный сюрприз преподавателям и студентам.

Недоумение вызывает выщербленные, с оборванными покрытием полы в кабинетах № 516 и 517. От холода и сквозняков чувствуют себя в них не очень уютно.

Нам не стоит смотреть на капризы погоды. В первую очередь обращает на себя внимание то, что вполне зависит от нас самих, но выполняется не на должном уровне. Отнюдь не идеальная чистота полов в больницах — это неизменно выявляется не на должностях бывшего аудиторий говорит о плохой работе ответственных за ОПР в группах. Сколько же раз нужно писать о необходимости бережного отношения к государственному имуществу, о должной ответственности каждого студента! Неужели эта проблема останется вечной?

В. МОРОЗOV,
А. СЫСОЕТИНА,
журналисты ФОПа.

Твое свободное время ВЕЧЕР ЗНАКОМСТВА

В ленинской комнате общежития № 4 прошел «Огонек знакомства» студентов 373 группы ЮФ и 472 МФ. Идея вечера принадлежит математикам. Большинство их группы — девушки, а у юристов — юноши. С помощью старших достижениях, а также научных рекомендаций для них руководителей (экономический факультет). Заслуживает внимания также инициатива студентов исторического факультета, ввязавшихся за руководство научными занятиями старшекурсников в рамках «Малого университета». Способствуя популяризации науки и лучшей профессиональной ориентации школьников,

ли все охотно. Выигравшие соревнования настолько

необходимо расходились после вечера, он понравился всем. Мнение о встрече у его участников. Вот что сказала Светлана Перевалова: «Очень хороший вечер, только нужно почтить делать музыкальные паузы между конкурсами. Николай Головов: — «Вечер удачный», студент 373 гр. ЮФ.

По вашим просьбам

КУДА ПРОФКОМ РАСХОДУЕТ СВОИ СРЕДСТВА?

На этот вопрос по многочисленным просьбам студентов сегодня отвечает председатель студенческого профкома О. Б. Рудаков.

Доходная часть профсоюзных средств составляет 29 тысяч 700 рублей. Из них 22 тысячи уходят на зарплату работникам профкома. Следующие средства распределены в этом году так: 3 тысячи рублей израсходовано на культурно-массовую работу, 600 рублей — на спортивно-массовую, 2,6 тысячи рублей выделено на материальную помощь студентам.

На приобретение культурно-массового инвентаря приходится только 600 рублей, поэтому профком постоянно обращается за помощью в вышестоящие профсоюзные органы.

В этом году дотации краевого совета профсоюзов, краиной отраслевого профсоюза составили 27,5 тысячи рублей. На них пр

обретена различная звукорядкоаппаратура стоимостью 7 тыс. рублей, для нужд библиотеки, дискотеки, вокально-инструментального ансамбля.

Более 11 тысяч рублей потрачено на пополнение костюмов для участников художественной самодеятельности университета. На эти цели планируется еще выделить до конца года 5 тысяч. На 8 тысяч рублей заказано водные велосипеды для спортивно-оздоровительного лагеря в Озеро-Красилово. Планируется израсходовать 4 тысячи рублей на спортивное оборудование для общежитий. Много это или мало? Если оценивать расходы по имеющимся потребностям, то, конечно, приведенные суммы невелики.

Культурно-массовый инвентарь можно приобретать и средствами для оплаты путевок победителям соревнований академических групп АГУ. Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Заказ 3820 Тираж 2000